

V. 1123.

Párisi László

I. évfolyam, 6. szám.

Ára 20 fillér.

Budapest, 1931. április 1.

Vén diákok lapja

TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI FOLYÓIRAT · MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN
OREGDIÁK SZÖVETSÉGEK ÉS EGYESÜLETEK KOZLONYE

Előfizetési árak egész évre:

Ausztriában 5 schilling, Jugoszláviában
40 dinár, Romániában 135 lei

Magyarországon egész évre 4 pengő,
fél évre 2 pengő.

FELELŐS SZERKESZTŐ
ZÁMBÓ AURÉL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VI., Lázár-utca 8., III. em.

Belóczy Sándor halála.

Krisch Jenő, a Késmárki Diák Szövetség ügyvezető elnöke, szföv. felső keresk. igazgató gyászbeszéde.

A volt Késmárki M. Kir. Áll. Felső Kereskedelmi Iskola nagynevű igazgatója: *Belóczy Sándor*, aki Budapesten súlyos gyomorbetegséget szenvedett, március hó

áldozó munkálkodásának köszönhető, hogy ez intézet oly sok jól képzett férfiút nevelt a magyar közgazdasági életnek. A Késmárki Diákszövetségben tömő-



Belóczy Sándor

13-án 70 éves korában váratlanul elhunyt. *Belóczy Sándor*, a történelem kitűnő tanára, mint igazgató, a híres késmárki áll. felső kereskedelmi iskolát felvirágoztatta. Az ő lángoló lelkesedésének és önfel-

rült hálás tanítványai március 31-én készültek 70-ik születésnapját megünnepelni, azonban a Gondviselés kifürkészhetetlen akarata ezt már nem engedte meg. *Belóczy Sándor*t Késmárkon fogják családi sírbolt-

jában örök nyugalomra helyezni. Ravatalát a Keresi temetőben ma délután végbement búcsúztató gyászszertartás alkalmából, hozzátartozóin kívül, volt tanítványai könnyezve állták körül. A Keresk. Iskolai Tanárok Orsz. Egyesülete és volt tanártársai képviselőjében *Végh Kálmán* ny. áll. f. ker. isk. igazgató mondott a halottnak istenhozzádot. A volt tanítványok nevében *Krisch Jenő* szföv. f. ker. isk. igazgató, a Késmárki Diákszövetség ügyv. elnöke a következő búcsúbeszédet mondotta: „Amitől napok óta féltünk, íme, bekövetkezett. Mors Imperator bár sokáig küzdött *Belóczy Sándor* szeretett igazgatónk és tanárunk acélos, szívós szervezetével, megdőbbsünkre mégis győztes lett és most itt állunk koporsójánál bensőnkben mélyen megrendülve, fájdalommal közt vonagló szívvel.

Kedves, jó Igazgatónk, szeretett Tanárunk! Itt áll lélekben ravatalod mellett az általad oly nagyon szeretett Késmárki Magyar Királyi Állami Felső Kereskedelmi Iskola végzett tanulóinak hatalmas serege, akik Benned lelkes, soha el nem fáradó igazgatójukat, jóakarójukat, apahelyettesüket, kitűnő történelemtanárukat vesztették el, akik Tőled megtanulták, hogy kell a hazát igazán szeretni, hogy kell a hazáért önfeláldozóan dolgozni. Ha visszatekintünk hosszú igazgatói és tanári pályádon, nem találunk egy pillanatot, amelyben hűtlen lettél volna azokhoz a szent kötelességekhez, amelyeket eléd, hivatásod komoly, férfias felfogása lángoló betűkkel írt. Tántoríthatatlan, becsületes, hazafias, emberszerető ritka lelkedet igyekeztél átplántálni tanítványaidba, hogy belőlük a haza történetét ismerő, annak igazságaitól

áthatott, jogaiért lelkesedő nemzedéket nevelj a magyar polgári társadalomnak. És vajjon miben találunk vigasztalást elvesztésed felett? Izzó fájdalommat az a tudat enyhíti, hogy csak fáradt tested tér vissza az anyatermészetbe, a Te hazáért rajongó lelked, a Te becsületességed, puritánságod, önfeláldozó munkaszeretetet sugalló szellemed itt marad közöttünk, azt el nem ragadhatja tőlünk a halál. A Magas Tátra zúgó fenyveseinek utolsó üdvözléteként helyezük ravatalodra fenyőből és gyopárból font koszorúkat, szeretett igazgatónk. E koszorút tanítványaid ezreinek szeretete és Hozzád való ragaszkodása fonta és ez a mi szeretetünk és ragaszkodásunk elkísér a síron túlra is. A koszorú és gyopárai elhervadnak, de a mi szeretetünk, a mi ragaszkodásunk, a mi kegyeletünk, a mi nagybecsülésünk és a Te nagy érdemeidnek hatalmas koszorúja, amelyet a Késmárki Magyar Királyi Állami Felső Kereskedelmi Iskolában évtizedeken keresztül fontál magadnak, nem fog elhervadni soha.

Isten veled, szeretett Igazgatónk és Tanárunk: *Belóczy Sándor*, Isten veled!“

A gyászoló közönség soraiban ott láttuk *Simoncsics Alajos* felső kereskedelmi iskolai főigazgatóhelyettest, *Heltai Béla* kormányfőtanácsost, az Angol-Magyar Bank igazgatóját, *Biró Béla* és *Linberger György*, a Magyar Nemzeti Bank felügyelőit, *Major Márton*, az Angol-Magyar Bank intézőjét, *Hillebrand Ferenc*, a Pénzügyi Központ főrevizorát, *Géczy Pál* BSZKRT-főszámtanácsost, *Kocsis Lajos*, az OKH cégvezetőjét, stb.

Rozsnyói visszaemlékezések.

Irta: Centilolius (Blum József) öregdiák.

A mi időnkben „York“ és „Gloucester“ ház volt a két főgimnázium. Ha a lutheránusok „thoryk“ voltak, holt bizonyos, hogy a katolikusok egy szálíg „vighek“.

Nem felekezeti torzsalkodás volt a kiindulás pontja. — Dehogy! Másként nevelék Rozsnyón az ifjúságot. Amolyan diákos virtus volt lenézni a másik intézetet — ez azonban nem zárta ki a barátságot az egyutcabeli „kamarák“ között. Innen kerekedett aztán az ősi szokás, hogy a lutheránus diák szalmakalapján piros szalag virított, a katolikusokén égszínkéék mosolygott. Ez a „*Barosskertben*“, amaz a „*Papréten*“ verte a labdát, vagy a — körülmények szerint — kamarását, ha nem volt hajlandó a három cigaretta erejéig fennálló kártyaadósságát rendezni.

Egész más erkölcsök uralkodtak régen a kamarákban.

Bagatell kártyaadósságok miatt a böcsület nem ment veszendőbe.

Pedig a kártya és cigaretta kemény tilalom alatt

állott! Vércsemódra csapott le Kramarcsik, a katolikus testvérekre pedig Náthafalussy Kornél, a daliás igazgató.

De hát a diák minden hájjal megkent individuum! A „hunslóger-árok“ árnyas lombja békés nyugalmat biztosított a nagyreményű „tarokkozóknak“.

Kamarákról írni — öregdiákoknak ismertetést — felesleges. Mindenki tudja ez ősi intézmény természetrajzát.

Az évtizedes megszokások második természetévé váltak a diákságnak. Konzervatív tendenciával frekventálta még a kirándulási helyeket is egy-egy városfertály diáksága. A felvégi negyedek a Fürdő, Grexa, Csúcsom, Betlér, az „Ördögkőszál“, „Hármaskút“, olykor a Pozsáló felé barangoltak. A jóléti utcabeliek Krasznahorkát, Gombást, Vitézkertet és a Nyirjesi korcsmát találták ideálisnak, azon reális okokból, hogy a tanár, vagy Diga, a pedelus, sohasem tévedt ideig. Az alsóvárosiak az Ivágyót, a Bányaldalt, no meg a „baki“ korcsmát tüntették ki, ahol kuglizni is lehetett — kellemetlen utókövetkezmények nélkül.

A négyszázéves pataki főiskola.

Irta: Dr. Panka Károly, a Pataki Diákok Országos Szövetsége Budapesti Egyesületének elnöke, az Országgyűlési könyvtár igazgatója.

A sárospataki ősi főiskola ez évben ünnepli fennállásának négyszázéves évfordulóját. Az emlékűnnep előkészítésén a tiszáninneri egyházkerület által küldött jubileumi bizottság már hónapok óta fáradhatatlan buzgalommal munkálkodik. Ugyancsak kiveszi ebből a maga részét a *Pataki Diákok Országos Szövetsége*, különösen pedig — a miskolci, nyíregyházi,

művészek fognak szerepelni. Az estély programjának összeállításán *Piskóty Ferenc dr.*, törvényszéki tanácselnök, *Németh József dr.*, min. tanácsos és *Harsányi Zsolt* író buzgólkodnak.

Az ősi pataki főiskola története tele van küzdelmekkel, szenvedésekkel. A főiskolát a reformáció kezdetén, 1531-ben alapította *Perényi Péter*, az or-



Az ülő sor balról jobbra: Dr. Panka Károly országgyűlési könyvtárigazgató, elnök, Rácz Lajos Kúriai tanácselnök, Rácz Gábor altábornagy, Pálóczi Czinke István rel. püspök, Dr. Kérészy Zoltán egyetemi tanár, Dr. Pálóczi Horváth Zoltán ügyvéd, Dr. Forgón Lajos postaigazgató, Bodolay István igazgató.

debreceni fiókjai mellett — annak Budapesti Egyesülete, amely még január 10-én elnöki javaslat folytán elhatározta, hogy az ősi kollégium *négyszázados jubileuma* alkalmából az ország figyelmének felkeltése céljából *Budapesten műsoros estélyt* rendez, amelyen nagynevű volt pataki diákok és országos hírü

szág főkapitánya. Eleinte az akkor divatos *trivialis* (alsóbbrendű) iskola volt, s csak 1550-ben alakította át Perényi Péter fia, *Gábor*, országbíró, főiskolává s látta el javakkal. Perényi Gábor halála után *Dobó Ferenc* kerületi főgenerális volt a főiskola pártfogója és fejlesztője. Azután *Lorántfy Mihály*, majd leánya,

Sok derűs epizód kapcsolódik az ilyen kalandozásokba. Négy — ötödik osztályú — férfiú egy derült szeptemberi délután kisurrant a *betléri parkba*. Diákos könnyűséggel vették nyakukba az árnyas, kanyargó utakat; egy lélek sem vetődött útjukba. Fáradtan, porosan, elkábuva a nagy úripark bájos szépségeitől, megérkeztek a medveketrec elé. Hatalmas örvös medve dörögött a rácsok mögött, bámulva nézték az óriás állatot, észre se véve, hogy a ketrec előtt az illatos fenyők alatt egy kerti padon kényelmesen elnyúlik valaki . . .

Egyszerű vitorlavászon zekés, parafasisakos, tagbaszakadt, zömök, szakállas ember figyelt a négy kaján arcú diákra.

Tisztességtudóan reáköszöntünk — a fogadjistennel megtört a jég: beszédbe eredt az apró emberekkel.

— Kik vagyunk — mik vagyunk: — rozsnyói diákok. Megnéztük a gyönyörű parkot, látnivalóival; bíz ezért érdemes volt idáig vándorolni.

— Ki engedte meg a belépést ide? — kérdi tőlünk.

— Senki, a szépet mindenkinek szabad látni.

— Igaz! De hátha megharagszik a gróf a hivatalan vendégekre?

— Nem, nem lehet az; jó ember az a *Manó gróf*. (Még akkor ő volt ott az úr, igazi nagy úr.)

— Jó ember? Hát ezt honnan tudjátok?

— Otthon beszélük, szeretik őt Rozsnyón. Akit szeretnek, nem lehet rossz ember.

— És ez igaz lehet — mondja jóvalisan. — De ti, úgy látom, talán meg is éheztek már?

— De meg ám! Azért szalajtottuk a negyediket a faluba. Mindjárt itt lesz turoval, tepertővel, zsömlével.

— Hát ez elég? . . . Egy kis itóka: egy pohár bor, talán egy üveg sör? . . .

— Az már nem futja a közvagyomból, — kacagtak a fiúk. — Négyen indultunk világgá 15 krajcárral és egy pakli 8-as dohánnyal.

Eközben visszaérkezett a követség; nem kapott semmit se égen se földön.

A mi vászonzekés emberünk nagyot kacag a kifakadásra s szaporán felugrik.

— Nohát, jertek velem!

Zsuzsanna és Férje, I. Rákóczi György, Erdély fejedelme lettek a főiskola hűséges gondviselői. Ez időben tanított itt meghívás folytán az európai hírű pedagógus, *Comenius Amos* János s akkor élte a pataki főiskola első virágzási korát is. I. Rákóczi György fiának, II. Rákóczi Györgynek halála után a katolikus vallásra visszatért neje, *Báthori Zsófia*, a jezsuiták tanácsára, 1671-ben elűzte a főiskolát Patakról. Ekkor a kisebb tanulók hazamentek szüleikhez, a nagyobbak pedig *Pósa* János és *Buzinkay Mihály* tanárok vezetésével előbb Debrecenbe, majd I. *Apafy Mihály*, Erdély fejedelme meghívására Gyulafehérvárra mentek s a Bethlen-kollégiumnak akkor üresen álló épületében kaptak szállást. Innen 1716-ban azután Marosvásárhelyre bújdosott a sárospatak—gyulafehérvári ref. kollégium. A Thököly Imre-féle felkeléskor, aki 1682-ben Patakot is elfoglalta, kezdett a diákság visszazsárlingózni az ősi fészkekbe s a szeniorok vezetése alatt éltek. Thököly leverése után *másodszor üzték el* a főiskolát Patakról. Ekkor a tanulók egy része ismét Erdélybe, a másik része pedig *Vilmányba* (Abaúj megye), azután *Gönc*re, majd onnan *Kassára* menekült. II. Rákóczi Ferenc győzelmes előnyomulása után 1703-ban visszajöttek a diákok Patakra s helyreállították régi fészkeiket.

A Rákóczi-féle szabadságharc bukása után a jezsuiták intéztek támadást a főiskola ellen, hogy azt megszüntessék és javaikat megszerezzék. A város lakossága azonban, mikor a jezsuiták fegyveres erővel akarták elfoglalni a kollégiumot, az iskola segítségére sietett. Főleg az asszonyok, nem tűrhetve ezt az igazságtalanságot, szénvonóval, lapáttal, piszka-

Nem kell a szót cifrázni, valami odakerült kékruhás, alázatos úrfélének halkán szólt valamit a mi emberünk... olyanféle lehetett: „*Nyúlj ki, Szezá*m“, mert a kékruhás leültetett a százados fenyők árnyékában terpeszkedő, széles asztalhoz... aztán a „*terülj meg asztalám*“ meséje megelevenedett.

Sonka, hidegvad, torta, kompót termett az asztalon, még üveget is tettek oda; granátszínű csillogása rögtön elárulta, hogy most nem a gombási pince bicskanyitogatója szégyenkezik előttünk.

A vászonkabátos zsebetett kézzel, gyönyörködve nézte a négy emberfia boldogságát; arcán ragyogott a megértés és az emberi szeretet zománcos fénye... Láttuk, hogy ez az ember felfogja boldog megelégedésünket és annak hatása alatt maga is boldog.

A végén Baltazár J. megköszörülte a torkát, mindnyájunk nevében szívből köszönte a vendéglátást; a poéta már akkor ébredezett benne, mindazonáltal valami nagy bolondság vegyülhetett a költői tropusok közé, mert emberünk kacagott, hogy könnye kicsordult, kivált mikor felvetődött a kérdés — nem keveredik-e valami galiba ebből — a

fával és kövekkel felfegyverkezve, oly hevesen támadták meg a főiskola kapuit ostromlókat, hogy azok kénytelenek voltak az ostromot abbahagyni s eredmény nélkül elvonulni.

Végül is az üldözések megszűntek, majd az 1790/91:XXVI. t.-c. biztosítván a protestánsok vallásszabadságát, megnyitotta a főiskola előtt a nemzeti irányú, békés fejlődés útját.

A főiskola, közbejött események miatt, csak 1860-ban ünnepelte meg fennállásának 300-dos évfordulóját. Ez az emlékűnnep akkor valóságos nemzeti ünnep volt, ahol a legkiválóbb *protestáns és katolikus* egyházi és világi férfiak találkoztak. A mostani emlékűnnepet is az tenné felejthetetlenebbé, ha a különböző magyar keresztyén *vallásfelekezetek képviselői testvéri ölekezésben egyesülnének* e napon a főiskola ünneplésében. Adja a Mindenható, hogy úgy legyen!

MÁRER

egyenruházati intézete

BUDAPEST VIII, BAROSS-TÉR 9 SZÁM

(a kelti p. u. érkezési oldalával szemben.)

TEL. J. 321-78

Magyarországon a legjobban ismert egyenruházati cég és a legolcsóbb beszerzési forrás. Az összes egyenruházati és felszerelési cikkek nagy raktára.

Gyárt: **sapkákat.**

Készít: **egyenruházati és polgári ruhákat mérték szerint**

„nagyméltóságos Gróf úr“ háta mögötti uzsonnából?

Akkor sült ki, hogy a mi kacagó, egyszerű vászonkés emberünk — maga *gróf Andrássy Manó*... a vasgróf.

Ijedtünkben majd az asztal alá bújtunk, egy-két pályatárs már a futáshoz készült... a gróf alig bírt lelket verni a megrémült fiúkba.

Ur volt — magyar nagyúr s talpig igaz ember volt. Hiába, ilyen embernek is meg kell halnia s ha utána sokáig ür marad is a helyén!

Emléke él! A *Sajóvölgy felvirágoztatójának* nevét ma is hálával emlegeti mindenki.

Használjátok a

TILIA OXYGÉNES FOGKRÉMET!

Kapható mindenütt

Főraktár:

TILIA LABORATORIUM

BUDAPEST, VIII., BEZERÉDY UTCA 3 SZ.

Belóczy Sándor emlékére.

Irta: MAJOR MÁRTON.

Szeretett jó tanárunk,
Igazgatónk, barátunk,
Jó Belóczy apánk!
Vártunk nagy ünneplésre,
Baráti ölelésre
S mély bánat szakadt ránk.

Ott messze Késmárk felett,
Imádott Táttra mellett,
Süvít a fagyos szél . . .
Lezárul egy fényes múlt,
És mind, ki Nálad tanult,
Nagy emlékednek él.

S ballag most a vén diák,
Virágokat hint Reád,
Szállj, Te fáradt vándor.
Fáj a szívünk, könnyezünk,
Elkísér szeretetünk,
Jó Belóczy Sándor!



Késmárk, utcarészlet

H I R E K.

Lapunk következő számát már csak azok címére küldhetjük, akik e hó folyamán még beküldik az előfizetési díjat. (Félévre 2 pengőt, egy évre 4 pengőt.)

A Szarvasi Öregdiákok ünnepi összejövetele. Március 15-ét a nemzet minden társadalmi rétege egyaránt megünnepelte s a Himnusz hangjaitól zengett az egész ország. Ebből az ünnepségből a különféle öregdiákalakulatok is kivették méltó részüket s így a többek közt igen emelkedett hangulatú ünnepély folyt le a „Magyar Világ“ étterem különtermében is, ahol a Szarvasi Öregdiákok Egyesülete tartotta március 15-i összejövetelét. A megnyitó beszédet Raffay Sándor dr., evangélikus püspök, az egyesület elnöke mondotta, üdvözölvén a megjelenteket s őszinte szavakban méltatva az összejövetel jelentőségét. Utána Gyökössy Endre, a Petőfi Társaság tagja olvasott fel költeményeiből. Az ünnepi beszédet dr. Plenczner Sándor fővárosi orvos tartotta, aki magas szárnyalású szavakkal emelte

ki a legnagyobb magyar ünnep nemzeti, társadalmi és kulturális jelentőségét. A meleg hangulatú ünnepségen nagy számmal vettek részt a tagok s ott láttuk többek közt a fiatalos kedélyű, legöregebb szarvasi diákot, Szontágh Tamás, a TESz. elnökét. Különös melegséget adott az intim ünnepélynek az is, hogy a helybeli tagok mellett sokan jöttek fel Szarvasról, Békéscsabáról, Ceglédre, Gyomárról és egyéb vidékekről öregdiákok, akik az ünnepség után még sokáig együtt maradtak.

A drzdai magyar revíziós liga kérése a közönséghez. A Drezdában megalakult Magyar Revíziós Liga nagyszabású propaganda-akciót óhajt Németországban megindítani. E célt fogja szolgálni többek között a legközelebb megjelenendő „Trianon“ című képes folyóirat. Olyan képek kerülnek közlésre, melyek alkalmasak a magyar nép gazdasági jelentőségének és kulturális értékének propagálására. A drzdai Magyar Revíziós Liga azzal a kéréssel fordul a csonka haza lakosságához, valamint a megszállott terület magyarságához, álljon támogatónak szolgálatába ennek a hazafias vállalkozásnak és lássa el használható képekkel. Mindennemű fényképet, rajzot, klisé-t örömmel hoznak nyilvánosságra a folyóiratban, mely alkalmas a revíziós gondolat és Magyarország kultúrájának propagálására. Ilyenek: ké-

pek a trianoni határ mentéről, az elrabolt magánbirtokokról, ezeknek egykori tulajdonosairól; menekültek fényképei, képek az üldözöttek nyomoráról és nyomorúságos lakásviszonyairól, képek ama károkról, melyek az abszurd határmegállapítások által állottak elő, képek a magyar népeletből, a jelenlegi és az elrabolt magyar vármegyék népviselete, képek a leveleintézmény köréből, a revíziós mozgalom nagy demonstrációinak fényképfelvételei stb. Ha a közönség segítségére áll hazafias mozgalomunknak, akkor módunkban fog állni a külföld szemei elé tárni mindazt, ami a magyar revíziós mozgalomnak hasznára válhat Trianon című folyóiratunkban. Kérjük az illetékes köröket, hogy bennünket szíves küldeményeikkel mielőbb támogassanak. Drezdai Magyar Revíziós Liga (Abteilung Bilderdienst), Dresden — A, 24. Strehlenstrasse 26., I.

Az egyetemet és főiskolát végzett Magyar Nők Egyesülete részéről ez év április elején Amerikában tartandó Nemzetközi Tanácsülésen Spur Endréné dr.-né mint a magyar egyesület delegáltja és Arató Amália dr. alelnök vesznek részt. Az egyesület kiküldöttei már a közeli napokban útra is kelnek Amerika felé. Reméljük, hogy a magyar kiküldöttek sok értékes dologról fognak majd beszámolni.

Diákok tanulmányútja Délafrikába. A Magyar Diákutazási Iroda a nyáron a délafrikai diákszövetség meghívására kéthónapos tanulmányutat rendez Dél-afrikába. A tanulmányút résztvevői július 6-án indulnak Budapestről, egynapos londoni megállás után Southamptonban hajóra szállnak és Madeira érintésével utaznak Cape Town-ba. Délafrikában a következő városokat látogatják meg: Grahamstown, Bloemfontein, Ladysmith Durban, Pietermoritzburg, Pretoria, Johannesburg, Potchefstroom és a Victoria-vízesést. Visszaérkezés Budapestre október 1-én. A tanulmányút részvételi díja oda-vissza az összes utazási, ellátási és programmköltségekkel: 2260 pengő. Jelentkezni lehet a Magyar Diákutazási Irodában: Budapest, IV., Mária Valéria-utca 7., I. em., április 10-ig. Ugyanitt részletes felvilágosítással szolgálnak.

Pécsi öregdiákok harmincadik találkozója. A pécsi ciszterci öregdiákok budapesti csoportja március 10-én tartotta harmincadik összejövetelét a Krisztinai-téri Zöldfa-vendéglőben. Az összegyűlték ez alkalommal lelkesen ünnepelték Förster Aurél öregtársukat nyolcvanadik születésnapja alkalmából. Sebő Gusztáv székesfővárosi főjegyző köszöntötte fel a társaság nesztörát. Az ünnepelt meghatottan köszönte meg az ünneplést és életéből mondott el számos, vele megtörtént esetet, illetve tapasztalatai alapján a magyar néplelket jellemző anekdotát. Majd Éry Márton ny. alispán, orsz. gyűl. képviselő indítványára gyűjtést rendeztek a pécsi cisztercita gimnáziumot végzett szegénysorsú egyetemi hallgatók javára. Ez alkalommal 58-an jelentek meg és pedig: Angyal Pál dr. egyetemi tanár, Balassa Sándor polgári iskolai igazgató Pesterzsébet, Barna István ny. városi tanácsnok Rákospalota, Barnaky Dezső MÁV főfelügyelő, Bolgár Béla közalapítványi igazgató, Britsits Frigyes dr. ciszt. r. főgimnáziumi tanár, Bruckner Kurt g.-mérnök, Darányi Ferenc dr. ügyvéd, orsz. képviselő, Dobrozemszky Henrik dr. prépost, ezredes lelkész, Éry Márton dr. ny. alispán, orsz. képviselő, Fajth Gáspár törvényszéki tanácselnök, Faschnig Antal áll. rendőrs. főfelügyelő, Fenicz Ignác orsz. képviselő, Förster Aurél földbirtokos, v. orsz. képviselő, Frank Richárd dr. ezredes orvos, Gadó István táblai tanácselnök, Germán László dr. orvos, Helvey Lajos dr. ügyvéd, Hofer Ferenc dr. járásorvos Vác, Iványi János dr. egyetemi teológiai tanár, Jellasics László erdőmérnök, Kagerer József tábornok, Kayser Elek táblabíró, Kisfaludy Péter Rezső, a Magyar Nemzeti Bank felügyelője, Kiss József dr. postaigazgató, Kokits Mihály dr. ügyvéd, Koszits Szilárd ny.

MÁV főfelügyelő, Krudy Géza ny. árvaszéki ülnök, Lerch Alfréd dr. hadbíró őrnagy, Margittay Valér kúriai bíró, Matmosy Mihály dr. főbányatanácsos, Nónay Dezső dr. takarékpénztári aligazgató, Nónay Tibor dr. egyet. tanársegéd, Oertzen Ottó báró, Partos Jakab takarékpénztári tisztviselő, Payr Vilmos honvédelmi államtitkár, Pilch Jenő ezredes, Piszter Aurél irg. r. áldozópap, Pongrácz Elemér felsőkereskedelmi isk. tanár, Pridafka József hadbíró tábornok, Rihmer Béla dr. egyetemi m.-tanár, Rihmer István ny. tábornok, Sebő Gusztáv székesfővárosi főjegyző, Szabó-Rande Jenő dr. MÁV titkár, vitéz Szakvály Emil ny. tábornok, Szél Jenő dr. orvos, Szendrőy Szilárd bankigazgató, Szepessy Kálmán ny. közs. főjegyző, Szieberth Imre MÁV gépgyári felügyelő, Szilárd Béla dr. postatanácsos, Tarcai Tivadar járásbíró, Török Miklós ny. rendőrfőkapitány-helyettes, Ujváry Géza dr. hadbíró tábornok, Vizer Vilmos bányaigazgató, Wiesner R. Félix gépészmérnök, Zsitvay Imre gépészmérnök, Zsvánovits Béla gazd. egyt. titkár.

Zemplén megye alapítványa a sárospataki főiskola jubileuma alkalmából. Zemplén megye törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy a sárospataki főiskola négyszázéves fennállása alkalmából tízezer pengős alapítványt tesz és utasítja a vármegye alispánját, hogy addig is, míg az összeg rendelkezésre áll, a költségvetésbe évi 600 pengő kamatot illesszen be. Ebből a kamatból az egyik jeles előmenetelű, kiváló főiskolai hallgatót segítézik.

A nagykőrösi ref. Arany János gimnázium öregdiákszövetsége díszes emlékművet állít a gimnázium volt növendékei közül a világháborúban hősi halált haltak emlékének. A leleplező ünnepély június 28-án lesz. A diákszövetség a hősi halottak névjegyzékét már összeállította, azonban, ha netán egy-két volt diáktárs kimaradt volna, azokat is beleveszi, ha efelől május 20-ig értesítik.

A Szepesi Szövetség az Iglói, Késmárki és Lőcsei Diákszövetséggel együttesen ünnepelte március 15-ét. A Vasutcai felsőkereskedelmi iskola tornacsarnokát zsúfolásig megtöltő közönség soraiban ott láttuk Hutyra Ferenc dr. állatorvosi főiskolai rektort, Mihály Jenő szföv. főjegyzőt, Kahnár Elek és Bakács István dr. főigazgatókat, Kazay László ny. alispánt, Makra Zoltán dr. miniszteri tanácsost stb. A gyönyörűen felépített, hatalmas ünnepi beszédet szónoki lendülettel Csapp Ferenc, az Iglói Diákszövetség alelnöke tartotta. Chován Kálmán csárdását zongorán Major László adta elő, majd Pazár Zoltán dr. kúriai

bíró, a Késmárki Diákszövetség elnöke, a késmárki ev. liceum 1833. évi március 15-iki ünnepélyének rendkívül érdekes előzményeit és izgalmas lefolyását ismertette a legközvetlenebb előadásban és a legpregnansabb jellemzéssel. Kriegerné Votisky Alice saját szerzeményű szebbnél-szebb magyar dalait óriási sikerrel adta elő. Kazay Mária a Talpra magyart szavalta, majd Molnár Béláné tanárnő betanításában a Mester-utcai női felsőkereskedelmi iskola nyolc bájos növendéke palotást lejtett; a tökéletes táncprodukcióval frenetikus tapsot arattak, úgyhogy meg kellett ismételnök. A műsort a Mester-utcai kereskedelmi iskola növendékeinek élőképe fejezte be, amely Molnár Béláné tanárnő művészi ízlését és bravúros rendezését dicséri, a kísérő éneket Vozáb Mária tanárnő vezette. A névös kultúrestélyt Móhr Győző dr. tanár, író rendezte. A lélekemelő ünnepélyt Krisch Jenő ügyvezető elnök záróbeszéde fejezte be.

Szabolcska-ünnepély Debrecenben. Az egykori szarvasi diákból lett nagy költőpap jeles tanítványa: Baja Mihály ref. lelkész a Petőfi Társaság tagja, Debrecenben május hó folyamán nagyobb szabású Szabolcska-ünnepélyt rendez. A tiszta jövedelme egy részével hozzájárulni óhajtott Baja Mihály a Szarvasi Öregdiákok Egyesülete által Szarvason a gimnázium falában felállítandó emléktábla költségeihez, másrészt viszont Szabolcska Mihálynak, mint későbbi debreceni diáknak, a debreceni Nagy Erdőn fognak emléket állítani. Így, Szabolcska Mihály emléket két diákszövetség is őrizni fogja: a szarvasi és a debreceni kollégiumi öreg diák egyesület.

A szarvasi öregdiákok Szabolcska-hangversenye. Április hó 26-án Budapesten, a Zeneművészeti Főiskola nagytermében magasszínvonalú hangversenyt rendez a Szarvasi Öregdiákok Egyesülete, amelyen az elhunyt költő, Szabolcska Mihály versei kerülnek bemutatásra, részint szavaló művészek előadásában, részint a különböző zeneszerzők által megzenésített dalai énekművészek interpretálásában. A nagyszabású estélyen Basilides Mária és Laurisin Lajos az Operaház művészei, Gál Gyula, Kiss Ferenc és Cselényi József a Nemzeti Színház tagjai, valamint Kerpely Jenő gordonkaművész szerepelnek. Beszédet mond Raffay Sándor dr. ev. püspök az egyesület elnöke és Pekár Gyula, a Petőfi Társaság elnöke, ny. miniszter tart előadást. Az est tiszta jövedelmét két részre osztják. Egyik felét az egykori szarvasi diákból lett költőpap budapesti síremlékének felállítására fordítják, a másik felét a szarvasi öreg gimnázium falában elhelyezzen-

dó emléktáblára. Az emléktáblát már Keviczky Hugó szobrászművész készíti is és azt június hó 3-án Szarvason nagy ünnepség keretében leplezik le.

SZÖVETSÉGEK KÖZLEMÉNYEI.

Találkozók.

Találkozók rendezőihez! Szerkesztőségünk tisztelettel kéri mindazokat az urakat, akik találkozóra hívják össze iskolatársaikat: szíveskedjenek lapunk számára rövid tudósítást küldeni az összejövetel lefolyásáról, a jelen voltak neveinek feltüntetése mellett. Ugyancsak kérjük a találkozók előkészítését, valamint egyéb híreket is szerkesztőségünkkel közölni.

Az ungváriak áprilisi összejövetelüket a husvéti ünnepekre való tekintettel kivételesen nem a hó első, hanem második szombatján, azaz 11-én, tartják meg a szokott helyen és időben.

A Kolozsváron 1900-ban felállított közgazdasági tanfolyamon 1901-ben végzett hallgatókat felkérem, hogy a 30 éves találkozóknak előkészítése végett címküket szíveskedjenek velem mielőbb közölni. Több előadónk is Magyarországon van, őket is szeretettel hívjuk. Szeghalom, Fogolyán Kristóf jegyző.

Az aradi liceum ötven év előtti érettségis diákjai. Az erdélyrészi lapokban Goldis László aradi görögkeleti szentszéki titkár felhívást közöl és ezévi május hó 20-ára találkozóra hívogatja az ötven év előtt az aradi liceumban érettségizett volt diákpajtásait. E felhívásnak az érdekessége az, hogy az aradi liceum akkor magyar középiskola volt, de amelyben éppen Goldis bizonyossága szerint is zavartalanul, akadályozás nélkül, sőt kitüntetéssel tanulhattak és érettségizhettek az akkori kisebbségszámba menő oláh diákok is. Maga Goldis, a későbbi túlzó oláh vezér is az aradi magyar liceumnak egyik kitüntetéssel érettségizett diákja volt. Akkor, 1881 május havában huszonketten érettségiztek ott. Hatan közülük már meghaltak, tizenkét diáktársáról nincs tudomása Goldisnak. Négyet felemlít, akik még élnek, név szerint: Suciú János kisjenői közjegyző, Lewiczky Tivadar vármegyei nyugalmazott árvaszéki elnök, Herz Andor orvos s maga Goldis, hárman Aradon élnek.

Ötvenéves találkozó. Felkérem azokat az iskolatársaimat, akikkel ötven évvel ezelőtt a nagykőrösi ref. gimnázium

nyolcadik osztályának voltam a növendéke, hogy érettségi vizsgánk június hónapban bekövetkező ötvenedik évfordulóján Nagykőrösen való találkozásunk érdekében lakcímküket velem közölni szíveskedjenek. Mikler Sándor ny. kir. tanfelügyelő, Nyíregyháza.

Felkérem mindazokat, kik a csiksomlyói római katolikus tanítóképzőintézetet 1913-ban velem, vagy a hozzám közeles években végezték, s a csonka hazában jelenleg kántortanítói állást töltenek be, hogy személyüket érdeklő, fontos közlés végett címküket velem mielőbb közölni szíveskedjenek. Péli Gyula m. kir. állampénztári főtiszt, Hajdúszoboszló.

Ötvenéves érettségi találkozóra hívja fel Szilassy József (lakik: Budapest, VIII., József-körút 77. szám) azon, még életben lévő osztálytársait, akik vele az 1881. év június hó 20-án a Kecskeméti Református Kollégiumban érettségig tettek, kéri, hogy lakásuk címét vele lehetőleg Husvétig közöljék az ötvenéves találkozó előkészítése érdekében.

A nagyenyedi Bethlen Kollégium 10 év előtt érettségizett társait feikéri Jancsó György dr., orvos, Szeged, Szt. Györgytér 5., hogy címküket vele mielőbb közöljék.

A kolozsvári ref. gimnáziumban 1920—21. évben érettségig tett társait kéri Jancsó Béla, Cluj (Kolozsvár), Strada Motilor 16., hogy címküket a 10 éves találkozó előkészítése miatt vele közöljék.

A Késmárki Diákszövetség tagjai minden hó első keddjén, legközelebb tehát április 7-én találkoznak VII., Rákócziút 29. szám alatt, a Kovacevics-féle vendéglőben.

Felkérem volt osztálytársaimat, akikkel együtt 1911-ben Kiskúnfélegyházán képesítőt tettem, hogy a 20 éves találkozó előkészítése céljából címküket velem közölni szíveskedjenek. Pornói Rezső kántortanító, Rákospalota, Kassautca 1.

A Szarvasi Öregdiákok Egyesülete legközelebbi találkozója április 11-én lesz, amely alkalommal választmányi ülést is tartanak; mikor is a folyó ügyek, valamint a Szabolcska-hangverseny részleteit és a június 3-iki Szabolcska-emléktábla leleplezési ünnepélyét beszéljük meg.

Huszonötéves érettségi találkozó. Lax Artur, Nyíregyháza, felkéri volt osztálytársait, akikkel 1906-ban a besztecebányai felsőkereskedelmi iskolában érettségizett, hogy a Nemzetközi Vásár alkalmával tartandó 25 éves találkozás előkészítése céljából címküket vele sürgősen közöljék.

A kiskúnhalasi ref. Szilády Áron reál-gimnáziumi öregdiákszövetség budapesti asztaltársaságának április havi összejövetele a hó második péntekjén, azaz 10-én este 8 órakor lesz a krisztinatóri Zöldfa-vendéglőben, Budán.

A pataki diákok szövetségének budapesti egyesülete társasvacsorával egybekötött közgyűlését f. évi április hó 11-én este 8 órakor tartja a Ferenciek-terén levő Spolarich-vendéglőben. Tárgysorozat: 1. A választmány jelentése az 1929/1930. évről. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1929/30. évi zárszámadról és vagyonmérlegről, az 1931. évi költségvetésről és felmentés megadásáról. 3. Esetleges kérvények és indítványok. Panka Károly dr. elnök, Dakó István titkár.

Folyóiratok szemléje.

A Katolikus Tanítók és Tanárnők Lapja vezetőhelyen Wolkenberg Alajos dr. cikkét közli a katolikus egyház világhelyzetéről. Schmidt Ferenc dr. a kísérleti lélektan és pedagógia viszonyáról ír. Szabó Irma gondolatait közli Szent Bernát életrajzának olvasása közben. Kohajda Margit dr., Bagó Margit és mások pedagógiai cikkeket írtak.

A Magyar Művészet legújabb száma rendkívül érdekes budapesti gyűjteményt, a Fruchter Lajosét mutatja be Péter András részletező elemzéseiben, igen gazdag illusztrációkkal.

A Magyar Ünnepek tanügyi folyóirat kitűnő mintatanításokat és pompás meséket közöl.

Nemzeti Hitelintézet Rt.

BUDAPEST, VI.,
Vilmos császár-út 25.

Foglalkozik mindentéle
bankügyletekkel előnyös
feltételek mellett.

Ha elegánsan akar öltözködni,
csak

Jákó Miklós

uriszabó szalonjában dolgoztat.
IV, Semmelweis-u. 14 I. em.

A Falu Weis István szerkesztésében a következő cikkek közli: Gesztelyi Nagy László: A kisbirtokos hitele. Kerek Mihály: Az eszmei község. Siegescu Miklós: A magyar búza útja. Radnóti István: Falutelepítés Németországban.

A „Magyar Vasárnap“, Gyökössy Endre lapja, április 1-i száma most jelent meg. Orbók Attila, Koltay Jenő, Falu Tamás, Murgács Kálmán és mások cikkeivel, novelláival, verseivel és az elszakított területekről készült művészi fényképfelvételekkel.

A „Biztosítási és Közgazdasági Lapok“ Török Jenő Endre szerkesztésében és kiadásában 30 éve megjelenő lap legújabb száma a szakmába vágó mindennemű kérdéssel magas színvonalon álló tudással és felkészültséggel foglalkozik.

A Hadtörténelmi Közlemények gazdag tartalmából kiemelkedik Szádeczky Kardoss Lajos tanulmánya Báthori István katonáiról, Markó Árpádé a trencsényi csatáról, Gyalokay Jenő szerkesztő Hadik András gróf tábornagról, mint hadtörténetíróról, vitéz Lángy Emilé a németekkel való együttműködésünkről a világháborúban. Még számos értékes tanulmány gazdagítja a lapot.

Hangját szebbé
Skáláját tőkéletesebbé
Technikáját mesterivé fejleszti

ANHEUER OTTÓ

v. bécsi hangképző ének-mester

Saját énekakadémiájából 32 tanítvány működik európai és amerikai opera és operette színpadokon.

Magyar, német, olasz, francia dalok és áriák perfekt betanítása

Andrássy út 24 III. 9.

Kérjük igen tisztelt olvasóinkat, szíveskedjenek barátaik és ismerőseik figyelmét felhívni a

VÉN DIÁKOK LAPJÁRA.

Mutatványszámot készséggel és ingyen küld a kiadóhivatal.



ISKOLÁK,
ÖNKÉPZŐ KÖRÖK,
NÉPMŰVELÉSI
BIZOTTSÁGOK,
LEVENTÉK,

Cserkészek,
Dalárdák,
Egyházi
karnagyok.
Műkedvelők
részére

80
DAL
hazafias
előadásra,
ünnepélyekre,
estélyekre,
templomi ének-
lésre legalka-
masabb.

A szerzőtől (12 P helyett) 10.— P-ért beszerezhető (Budapest, VIII. József-körút 41.). Csekksz. 5217.

Előfizetési felhívás.

A VÉN DIÁKOK LAPJA

a „vált iskolatársak szövetségeinek“ havonta kétszer megjelenő folyóirata. Hasábjában az Alma Materek és egykori növendékeik találkoznak s így lehetővé válik a legszorosabb kapcsolat megteremtése nemcsak az intézetek, iskolák volt tanulóinak között, de hajdani iskolatársait bárki könnyen megtalálhatja, amennyiben lapunkat úgy Csonka-Magyarország, mint az elcsatolt területek öregdiákjai olvassák.

Hézagpótló és eredeti újság a „Vén Diákok Lapja“, melyet nem nélkülözhet senki, aki egykori osztálytársaival a kapcsolatot újból meg akarja teremteni.

Iskoláknak, intézeteknek és diákszövetségeknek hathatós támogatója lesz lapunk, amelynek segítségével a szövetségek és egyesületek munkája lényegesen leegyszerűsödik.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

1. Magánosoknak:

egész évre 4 pengő
fél „ 2 „

Öregdiák-egyesületeknek és iskoláknak, amennyiben csoportos, illetve egy tömegben való előfizetésről van szó:

egész évre 3.60 pengő
fél „ 1.80 „

Egyes szám ára pályaudvarokon és újságelárusító helyeken 20 fillér.

A magyar közönség szíves pártfogását kéri a *Kiadóhivatal.*

Vén diákok tanyája;

VÉNASSZONY VENDÉGLŐ

Csengery-u. és Király-u. sarkán

(Király Színház közelében)

RÁKOSY ny. százados

Telefon Aut. 199-30

Kiadásért felelős: Zámbo Aurél.
Nyomta: Friedmann Á. könyvnyomdája,
Budapest, VII., Wesselényi-utca 40.
Telefon: J. 405—62.